

# 16岁稚嫩肩膀扛起乐观生活走红南海网 爱笑的打工仔叫阿姑

本报记者 郑彤



阿姑和工友嬉闹。



16岁的阿姑，脸上常挂着笑容。

12月7日，冷空气来袭。当天下午3时30分许，本应是一天中气温较高的时候，但阵阵冷风还是让几名在海口市长堤路一排简易门面外搬运货物的工人们也上了外套。在这群健硕的搬运工中，记者却未能找到南海网友近日关注的那道略显瘦弱的身影。

连日来，这批搬运工中名叫阿姑的16岁小伙引起了南海网友的关注。网友“海南水无沙”在南海网阳光岛社区上传的一组照片，让众多网友见证了这名来自东方八所的小伙在海口的打工生活。

## 一组照片感动南海网

12月1日，“海南水无沙”在南海网上上传了《海口百姓之十六岁的搬运工：阿姑》帖子，向网友介绍了一名在海口市长堤路平陆货运站偶遇的一名叫阿姑的16岁打工仔，并配发12张记录阿姑工作、生活细节的照片。

工作中的阿姑肌肉紧绷，流露出一种青春的自信，力与美在他一次次地一个人举起沉重的夹板或是沉重的货箱时交融在网友面前，让人感觉到这名年轻人负重下的坚毅，让生活中小伙子则一会儿和工

友们嬉戏打闹，一会儿自顾自地露出憨厚的笑容，展示出一副似乎有些孩子气但却健康自然的快乐来，让众多网友不由得心随“镜头”而动并纷纷跟贴，新华网、雅虎网、腾讯网、环球网、人人网等网站也相继转载该帖。

截至今天下午6时，“海南水无沙”在南海网帖文的点击量已达4736次，网民跟帖也盖至58楼。众网友在对楼主组照予以“好评”、“热评”、“好纪实，生动捕捉”等评价的同时，也对阿姑以及像阿姑这样在海口讨生活的农民工群体充满了关注。网友“椰道”表示“现在能吃苦耐劳的青少年已不多了！阿姑好样的！”网友“笨笨笨”感慨道：“这么小就出来打工了，不容易。”网友“JamesX”则“希望他们的明天能更美好。”

## 摄影专家细说组照

“从摄影技法上，摄影师的取材和构图以及采用黑白片模式等都是纪实摄影出现时大家采用过的，在我国1990年代中期盛行的拍法，从这个层面说，比起层出不穷的所谓的‘主观纪实’、‘先锋纪实’来说，有人会说手法老套。但我对这个层面的问题不



阿姑打工的货运站，就在马路对面。 本报记者 郑彤 摄

是很关心，我看到了摄影师通过呈现出的作品，表达了他认为“世界是什么样子的，至少是他认为世界是这个样子的。”南海网摄影家协会主席王军今天在接受记者采访时说，他也看了这组照片而且非常喜欢，“摄影师让我们看到了乐观的阿姑。摄影师没有以强势介入的立场，把农民工与城里人的弱势与强势等问题抛向社会。在拍摄者的眼里，他打心眼喜欢这个孩子。我想这是摄影者的立场，这是摄影师看到的世界的样子。套用摄影的话，我也想说我打心眼喜欢这个摄影师，喜欢他看这个世界的样子！”

王军表示，对于每一个人来说，都有理由要生存，也都有理由要奋斗。在生存和奋斗的过程中，人们也总有理由要快乐，总有理由要开心。摄影师在拍摄阿姑时如果没有这样看世界的心态，他按快门时，也许就会留下别样的作品，如呈现阿姑16岁的快乐在繁重的体力劳动中正被扼杀，甚至16岁的青春正在城市里受到禁锢等。这样拍不是不可以，也不是不真实。“但是相信大家不喜欢。因为阳光总在风雨后，我们需要阳光，需要积极的人生态度。”

## 记者寻访阿姑未果

“阿姑前几天已经回东方了。”12月7日下午，记者根据“海南水无沙”的提示，在长堤路一排简陋的门面处找到了阿姑打工的平陆货运站。这是一家以海口到东方八所专线货运为主打业务的物流站点，没有悬挂任何招牌。在狭窄的门面内，正在忙着开票的货运站经理小蒙告诉记者，阿姑在这里只干了三个月，几天前称家里有事已经辞工了。

“阿姑在这里表现不错，吃苦能干，和工友们的关系也挺融洽，我还是蛮喜欢他的。”蒙经理也是东方八所人，他说，几个月前朋友拜托，把16岁的老乡阿姑送到他这里打工，“我们包吃住，每个月给他发1000多元钱。”

这份工作，对身材瘦小的他来说，貌似也能拿得下。据拍摄了阿姑组照的“海南水无沙”介绍，虽然阿姑年龄不大，玩心犹在，干活时还时不时地闹腾几下。但是为了在外人面前表明已经是大人，已经有足够的力气来胜任这份工作，阿姑甚至会

突然纵身跳起，抓住货场的一根横梁玩个单手悬挂。

“16岁的年龄，应该是在学校里学习的阶段。当我尝试着打听他在哪里不去读书时，他却低头不语。从他略带稚气的神态中，我还是感受到了他的家庭条件的不好。”面对16岁就出来打工的阿姑，“海南水无沙”还是有一些担心。他在帖文中写道：“像他这个年龄的孩子，尤其是小男孩，不读书很容易在外面混，没有少走了一些弯路。”“不过”看着他那双发亮的眼睛，“海南水无沙”也分明感受到“劳动在历练着阿姑的社会生存意志。”



身材瘦小的阿姑，干起活来很认真。 本栏照片除署名外均为南海网友“海南水无沙”摄

## “阿姑”们在海口还好吗？

阿姑在海口生活得怎么样？“海南水无沙”的组照让我们见识了阿姑在外的生活片段：阿姑在房间里搓搓衣服，出门在外的生活全靠自己打理；一张旧席梦思上，放着一台电扇，这是阿姑住所唯一的电器……

“阿姑的日子还算滋润，至少一个人在海口无牵无挂。”在采访中，旁边几家同样未挂牌的货运站的几名工人在闲聊的一点时间和记者聊了起来。他们中有来自省内外的，也有来自外省的，每个月收入和阿姑差

不多，但是大部分人都带着老婆孩子，每个月除了留点烟钱等，钱都要如数“上缴”。

“这一段菜价肉价都不便宜，而我们干重活又要保证油水，现在买肉都是趁着肉贩快收摊时，和人家放牌砍价。”一名来自河南的农民工告诉记者，虽说老板包吃住，但是不少时候老板都是从外面叫盒饭，没有自己做的“菜粥”。

“我们出来打工就是为了能多赚几个钱，离过年也不远了，最大的愿望就是能按时领到工钱。”当被记者问及他们最大的愿望是什么时，看起来年长一点的农民工老符告诉记者，他几年前在外地打工时，就被

老板拖欠过工钱。

“其实他还有一个愿望！”一名20多岁的农民工插话说，“老符还想在海口买房子呢。”

“不一定很大，也不一定是新房，但是能把老婆孩子接过来，让孩子到海口读书，那我就满足了。”在长堤路这排门面的正对面，一江之隔的海甸岛上，几栋大楼正连片而起，其中两栋上还挂着“封顶大吉”的条幅。望着这些高楼，老符的眼睛里闪过了一丝亮光。

(本报海口12月8日讯)

国外上QQ1.5小时欠费3.4万元，足够买辆QQ车

## 手机国际漫游 天价收费惹争议

继天价发微博后，近日又爆出“天价QQ”。据媒体报道，河南的姜先生10月底去印度尼西亚，上了一个半小时手机QQ竟欠费3.4万元，用他的话说，“足以买一辆QQ轿车了”。

针对此事，腾讯公关部回复称，手机QQ是免费软件，手机上网产生的费用是移动运营商收取的流量费。同时建议用户出国前了解运营商在当地的流量资费政策。随后记者致电运营商，联通客服表示，联通国际漫游计费标准是分区分行的，能否花费3.4万元要看用户具体的使用情况。

对于这种天价收费的情况，有技术人员打比方解释说，用户的数据是从国外的网络接入到产生的网络，一来一回地发送、中转，接收就产生了费用。有网友说，腾讯会把用户在国内的数据都传回国内的服务服务器上分析，然后再再反馈给用户。此前有人在海外“发三条微博花费3900元”，有用户反映是联通存在乱计费现象，并没有向用户解释清楚相应的条款。

## 运营商：避免手机国外上网

记者致电中国移动和中国联通获悉，用户的账户余额满足一定条件后，主动申请开通国际漫游服务，才能在国外使用GPRS和通信功能，用户无须担心自动扣费的问题。但由于资费较高，建议用户避免使用手机上网。

中国移动表示，目前移动旗下的全球通、动感地带和神州行用户在申请开通国际漫游服务后，都可以在当地选择接入网络上网。中国香港是0.01元/kb，中国澳门则是0.05元/kb，具体的资费标准各个地方不同。详细资费标准应提前致电客服了解。如果不开通国际漫游服务，可以选择在国外使用当地的WIFI网络，收费也是遵从网络提供商的标准。

针对前期用户天价发微博的问题，联通方面表示，由于资费本身就高，用户使用手机发照片后耗费的流量更高。

## 用户：检查手机避免话费流失

记者发现自己手机桌面的天气预报软件，每3小时更新一次，微博、邮箱自动更新查收，几天就把一个月的流量跑完了。针对近期频爆话费事件，用户也应该查询清楚自己已开通的套餐和服务，关闭一些不需要的服务和暗中扣费项目。或者致电客服，搞清楚哪些是收费项目，避免话费不必要的流失。

(文/索冬冬 来源/大洋网)

## 十省市高尔夫球协会联赛收杆 海南队夺团体冠军

本报海口12月8日电(记者林永成)记者今天从省高级体校获悉，第六届十省市高尔夫球协会联赛今天在深圳观澜湖高尔夫球会收杆，“中国爱地”海南省高尔夫球队表现出色，夺得团体冠军，并包揽中组个人前三名。

据悉，十省市高尔夫球协会联赛于2005年发起，每年举办一次。本年度的比赛共有安徽、北京、海南、河南、江苏、辽宁、陕西、天津、浙江、广东等10个省市组队参加。经过两天36洞的激烈对抗，由杨嘉欣、赵雄一、金大星、周佳怡组成的“中国爱地”海南省高尔夫球队，以总分588杆夺得团体冠军。在中组个人比赛中，杨嘉欣、赵雄一、金大星包揽前三名，成绩分别为142杆、144杆、146杆。

本届联赛由广东省高协主办。据悉，明年的比赛由辽宁省高协主办，并将邀请云南和河北省，共十二省市参赛。



## 省中学生田径运动会开幕

12月8日晚，海南省中学生田径运动会暨海南中学大礼堂举行开幕式晚会。运动会将于9日至10日在海南中学举行。图为开幕式晚会现场。

本报记者 张杰 摄

## 泰森入选 国际拳击名人堂

据新华社华盛顿12月7日电(记者梁金坤)从事职业拳击的“铜锤泰森”退役后，前拳王泰森入选国际拳击名人堂。泰森于7日入选了国际拳击名人堂。此次泰森入选国际拳击名人堂的还有墨西哥名将、曾夺得三个级别世界冠军头衔的查维兹，出身在俄罗斯的名将科斯特佳。与上述三位拳手一起入选的“名人”还有拳击训练师贝里斯塔因、拳击裁判科尔特斯和拳击编舞、美国著名影星斯泰隆。

# 姚明穿西装“战”麦迪

## 姚明重返赛场至少还需要一周

本报讯 北京时间12月8日，已经身披活塞战袍的前NBA得分王麦格雷迪重回丰田中心迎战老东家火箭队，依靠“钻石”斯科拉的“钻石级”表现，火箭队主场97:83大胜活塞。

比赛开始前，姚明与麦迪在场地中央再次拥抱，只不过麦迪穿着运动服，姚明穿着西装，由于受伤，姚明继续缺席，人们期待的姚明与昔日拍档麦迪“之战”没能上演。

火箭队医琼斯确认，姚明本周都不会参加全队的合练。也就是说姚明将继续错过火箭本周内的全部比赛。火箭队认为，姚明必须在加强自己脚

踝周围肌肉力量以后再回到训练场。姚明重返赛场估计至少还需一周时间。姚明说：“我不知道，我无法保证，我只能努力。”

姚明复出看起来远没外界估算的那样乐观，但外界有一点没估计错，那就是麦迪重返休斯敦得到的嘘声。麦迪自己说他不愿观众，这些嘘声他完全可以接受。不过海耶斯觉得也许那就是超级明星所要面对的东西吧：“如果奥兰多打得很好，球迷们会打击德怀特(霍华德)多打得很烂，他们会痛骂他们。当你是球队领袖或是这支球队的球星，你肯定会被更多地聚焦。”(田黄)



北京时间12月8日晚，火箭队主场与活塞的比赛赛前，姚明(右)与麦迪互相拥抱。 新华社发

## 奇才106:115不敌湖人 易建联首次首发得7分

据新华社华盛顿12月7日电(记者梁金坤)在一场被认为是强弱分明的较量中，年轻的华盛顿奇才队虽让卫冕总冠军洛杉矶湖人队出了一身冷汗，可106:115的败局还是令奇才延续着本赛季客场不胜的纪录。

由于首发大前锋布莱奇因伤休赛，四天前的奇才队首发阵容易建联本赛季第一次被奇才队安排首发。在26分钟里，他

3投2中得7分，抢5个篮板但失误2次。继上一场对阵太阳队打出50.6%的命中率后，奇才队此役命中率再次达到五成，比湖人队还高5%，可在篮板的争夺上却输了11个，出手次数也少13次，另外在罚球上输了7分。

6胜14负的奇才队一天后将与4胜15负的西部排名垫底的灰熊队交手，他们将是他们结束本赛季客场不胜的好机会。



北京时间12月8日，梅西(右)在欧冠联赛中破门。 新华社发

## 欧冠联赛战报

# 国米惨败以小组第二晋级

据新华社罗马12月7日电 欧洲足球冠军联赛最后一轮小组赛7日开始展开。已经提前出线的卫冕冠军国际米兰客场以0:3惨败给尤文图斯，取得小组第二；托特纳姆热刺客场与荷兰的特温特队以3:3战平，夺得小组头名。

由于国际米兰要参加世界俱乐部杯赛，所以主教练莱斯特内德、斯坦科维奇和卢西奥等主力上场，球队实力大受影响。已经铁定无缘出线的国际米兰队完全是为荣誉而战，他们在第38分钟时由普勒德率

先头球破门。下半场时仅4分钟，不来梅中场球员阿瑙托维奇一记凌空抽射击破了国米大门。把比分锁定在3:0。另外在比赛中，双方还各有两次击中门框。

哥本哈根队是本轮比赛的“幸运儿”，他们主场以3:0战胜希腊的帕纳辛奈科队，搭上了驶向十六强的末班车。同处D组的巴塞罗那队主场以2:0战胜了喀山红宝石队，以小组第一晋级十六强。

## 斯诺克英锦赛 丁俊晖止步16强

据新华社伦敦12月7日电(记者张冀)卫冕冠军身份出战斯诺克英锦赛的中国名将丁俊晖7日发起绝地反击，但最终仍以8:9不敌艾德，止步本赛季16强。

因2005年英锦赛夺冠而名声大噪的台球“神童”丁俊晖2009年再度夺得该赛事桂冠。不过，这一次的英锦赛赛场没有再度成全他。

## 海南省业余网球公开赛开赛

12月8日，第14届海南省业余网球公开赛在海口开赛，近300名网球爱好者报名参赛。图为男单比赛现场。

本报记者 宋国强 摄

## 印尼业余网球高手苏哈迪—— 来海南享受快乐网球

英俊的面庞、矫捷的身手、高超的球技，在今天开始的海南省业余网球公开赛上，来自印尼的业余网球高手苏哈迪成了焦点人物。省网协秘书长张爽认为，苏哈迪具备了争夺本次比赛冠军的实力。

今年30岁的苏哈迪在印尼长大，在美国读大学。在美读书期间，他参加过几届全美大学生网球联赛。苏哈迪是位印尼华人，普通话说得比较流利。目前他在上海工作，他说：“这几年，我参加过几次中国的业余网球公开赛，感觉中国的业余网球开展得不错，选手水平也不低。”这是苏哈迪第一次来海南比赛，在他看来，海南的冬季和印尼差不多，很适合打网球。他说：“来海南比赛我没有不适应的感觉，球场不错，环境和印尼相似。来海南打球的感觉像回到了印尼比赛。”

苏哈迪很重视本次比赛，他特意提前3天抵达海口。“提前来和海南高手过过招，找找比赛感觉。”他说。本次比赛的男单冠军奖金超过万元，记者问苏哈迪能否夺得万元奖金时，他回答：“参加本次比赛的高手不少，想夺冠可不是件容易的事。来海南参赛的目的是享受快乐网球，打得过瘾就行了。”

本报记者 王黎明(本报海口12月8日讯)